



1月6日,特鲁多向媒体宣布,他将在执政党自由党选出新领袖后辞去总理职务。 新华社发

被特朗普多次称为 “加拿大州的州长”

特鲁多在寒风中 宣告谢幕

美国当选总统特朗普的一个“玩笑”,让加拿大总理特鲁多成为全球议论的焦点——特朗普多次称特鲁多为“加拿大州的州长”,呼吁加拿大并入美国成为美国“第51个州”。

1月6日,没能顶住压力的特鲁多在首都渥太华的总理府外召开新闻发布会,宣布辞去自由党领袖一职。他表示,他将继续担任加拿大总理,直到自由党选出新的党首,并由新党首取代他成为总理。53岁的特鲁多在1月的寒风中面带微笑宣布了这一消息,结束后,面对记者“你为何没有早点宣布辞职”的追问,他没有回头。

执政以来 支持率跌至历史最低点

2008年,特鲁多当选加拿大国会下议院议员,正式进入政坛。2013年,特鲁多高票当选自由党党首。两年后,他带领自由党在大选中获得压倒性胜利,成功当选加拿大总理,也是加拿大历史上第二年轻的总理。

时年43岁的特鲁多当时作出承诺,要带领加拿大走上“阳光之路”,给加拿大带来真正的改变。他也确实做出了一些改变,包括让内阁中的女性占比保持在50%左右,推进与加拿大原住民的和解,提出一系列家庭儿童福利举措,将娱乐性大麻合法化,关注气候变化议题等。

然而,进入第二任期后,特鲁多年轻、帅气、进步的光环逐渐褪去,他的支持率开始下跌。2019年,特鲁多领导的自由党虽然再次赢得大选,但失去了议会多数席位,这导致自由党必须依靠其他政党的支持才能保住执政地位。

到2024年底,特鲁多已经执政9年多,他成为加拿大任职时间最长的总理之一。但与此同时,他的支持率跌至历史最低点。民调数据显示,只有22%的加拿大人认为特鲁多的表现很好。

近几年来,围绕特鲁多的争议和丑闻不断浮现。一方面,特鲁多早期的道德丑闻让他的受欢迎程度有所下降,包括他年轻时曾在活

动中涂黑脸、被指接受慈善机构提供的豪华旅行、因为选择与其家族有关系的慈善机构来负责一项重大政府项目而受到审查等。

另一方面,新冠疫情期间,特鲁多推出的疫苗强制令和其他封锁举措也遭到一些加拿大人的强烈反对,这导致2022年初爆发了自由车队卡车抗议活动。逐渐摆脱疫情后,加拿大也和许多国家一样,陷入了通胀率飙升、住房和食品价格上涨、贫困人口增加等困境。这也是导致特鲁多支持率急速下跌的一个关键原因。

压死骆驼的最后一根稻草是特鲁多内阁二号人物的辞职。去年12月中旬,加拿大副总理、财政部长克里斯蒂亚·弗里兰突然辞职,理由是她认为特鲁多没有认真对待特朗普的威胁。她表示,特朗普的关税威胁让加拿大面临严峻挑战,但特鲁多似乎屈从于特朗普的意愿。特朗普此前表示,他上台后将对进口自加拿大的商品加征25%的关税。

弗里兰的辞职对特鲁多政府造成了重大打击。随后,特鲁多不得不对内阁进行了调整,以保证政府顺利运行。但弗里兰的辞职仿佛一个信号,在此之后,自由党内关于要求特鲁多辞职的呼声越来越高,最终,特鲁多于1月6日宣布辞职。

公开回应 加拿大并入美国“绝无可能”

特鲁多宣布辞职后,特朗普在社交媒体上发文,再次表示加拿大应该成为“美国的第51个州”。他说,特鲁多“知道这一点”,因此他宣布辞职了。

2024年11月底,特鲁多专程前往海湖庄园拜会特朗普,特朗普却当面嘲讽他为“加拿大州的州长”,称加拿大应该并入美国,成为美国第51个州。对此,特鲁多只是尴尬一笑,引发许多加拿大人不满。

宣布辞职之后,特鲁多1月7日才公开回应,加拿大并入美国“绝无可能”。他在社交媒体上说,“加拿大绝无可能成为美国的一部分。作为彼此最大的贸易和安全伙伴,我们两国的工人和民众都因此受益。”

据央视新闻报道,当天早些时候,美国当选总统特朗普称他有意动用“经济力量”让两国合并,特鲁多表态是对此的回应。不过,特朗普后来承认他没有“权力”将加拿大并入美国。但他再次表示,美国没有义务在经济上支持其最亲密的邻国——加拿大。

特鲁多宣布辞职的同时表示,加拿大议会将进入休会期,直至3月24日。在此之前,自由党将选出一位新党首,并接任特鲁多的总理之位。

一般而言,加拿大联邦政党党首选举需要四至五个月的时间,但

在当前情况下,外界认为自由党将在3月25日前选出一位新党首。目前,自由党内并无明确的人选。即便选出新党首,自由党的前景仍然堪忧。根据规定,加拿大需在今年10月20日当天或之前举行联邦大选,但反对派正在积极推动尽快提前举行大选。

保守党目前在民调中遥遥领先于自由党。多方认为,若是近期举行大选,保守党几乎必然将赢得大选,该党党首皮埃尔·波利耶夫尔则将成为下一任加拿大总理。现年45岁的波利耶夫尔将自己标榜为反精英、反特鲁多、脚踏实地的普通人。他曾称特鲁多为“疯子”“极端分子”,去年4月,他因拒绝为上述言论道歉,被逐出议会。

有分析认为,特鲁多此时辞职,希望为自由党争取更多的时间,但效果可能不佳。还有人批评自由党的内斗,认为加拿大目前最需要关注的是即将上台的特朗普政府可能对加拿大征收的关税。加拿大安大略省省长道格·福特表示,“在这个关键时刻,加拿大需要展现稳定和力量,联邦政府必须紧急向加拿大人解释,他们如何才能避免可能产生毁灭性影响的关税。”

这项任务,或许也是特鲁多在总理位置上处理的最后一个重大危机。 据《新京报》